



## ЧТО В ИМЕНИ ТЕБЕ МОЁМ?: летчики-герои Великой Отечественной войны

Сегодня мы представляем читателям шесть улиц города, которые носят имена лётчиков-Героев Советского Союза, удостоенных этого звания за подвиги, совершенные ими во время Великой Отечественной войны. Пятеро из них погибли во время войны, один из них - уроженец Гомеля, двое - до войны служили в нашем городе, один - после войны жил в Гомеле.

**УЛИЦА ГАСТЕЛЛО.** Небольшая улица находится в Сельмашевском микрорайоне Железнодорожного района города. Протяжённость всего 305 метров. Пролегает между улицами Народного Ополчения и Караваиной. С одной её стороны на углу с улицей Народного Ополчения стоят многоэтажки, далее - домики частного сектора. В одном из них находится территория отдыха «Фазенда», где гомельчане в приятной компании на свежем воздухе могут отметить любые праздники и торжества. С другой стороны улицы находится озеро.

**Николай Францевич Гастелло** (1907-1941) - советский лётчик, Герой Советского Союза (посмертно). 26 июня 1941 года, на пятый день войны, экипаж под командованием капитана Николая Гастелло на самолёте ДБ-3Ф вылетел для нанесения бомбового удара по германской механизированной колонне. Огнём зенитной артиллерии противника самолёт Гастелло был подбит. Вражеский снаряд повредил топливный бак, что вызвало пожар на борту, и Гастелло совершил «огненный таран» - направил горящую машину на

механизированную колонну врага. Все члены экипажа погибли. Экипаж Гастелло был интернациональным: А. Бурденюк - украинец, А. Калинин - немец, Г. Скоробогатый - русский, сам Н. Гастелло - белорус.

**УЛИЦА ТАЛАЛИХИНА.** Ещё одна небольшая улица (протяжённость 390 метров) находится в Советском районе Гомеля. Идёт от переулка Бакунина до улицы Барыкина. На улице располагаются как дома индивидуального типа, характерные для городского частного сектора, так и многоэтажные строения. Исторически территориально принадлежит Западному району и первоначально называлась 6-я Поперечная. В 1960 году была переименована в честь воздушного аса, Героя Советского Союза Виктора Талалихина.



Домик на улице Талалихина.

**Виктор Васильевич Талалихин** (1918-1941) - советский военный лётчик, заместитель командира эскадрильи 177-го истребительного авиационного полка ПВО 6-го истребительного авиационного корпуса ПВО, младший лейтенант. Герой Советского Союза. Одним из первых в СССР совершил ночной воздушный таран немецкого самолёта-бомбардировщика. После

тарана самолёт Талалихина упал в лес вблизи деревни Степчино (ныне городской округ Домодедово), а сам раненый лётчик на парашюте спустился к речке Северку. Через три месяца Талалихин погиб в воздушном бою в небе над Подольском.

**УЛИЦА КАМЕНЩИКОВА.** Довольно большая по протяжённости (2280 метров) улица находится сразу в двух микрорайонах города - Болотове и Клёнковском. Также территориально расположена сразу в двух районах Гомеля - Центральном и Железнодорожном. Кроме этого, часть этой улицы являлась одной из главных улиц в бывшей деревне и историческом районе Прудок и называлась 3-я Проездная. В настоящее время улица Каменщикова (имя знаменитого лётчика она получила в 1975 году) идёт от улицы Крупской и упирается в улицу Клёнковскую. Улица Каменщикова очень разнообразна. В её начале находятся дома частного сектора и Прудковский рынок. Далее район многоэтажек (ресторан, фитнес-клуб) и просторный путь между Болотовских озёр, Приход храма Преображения Господня. Завершается улица снова домами частного сектора.

**Владимир Григорьевич Каменщикков (1915-1943)** - советский лётчик-ас, участник боёв против немецко-фашистских захватчиков на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. В Красной армии с 1934 года, с ноября 1937 года по сентябрь 1939 года служил в Гомеле. С июня 1941 года по май 1943 года сбил лично 20 и в группе 17 самолётов противника. Погиб в небе над Сталинградом 22

мая 1943 года.



**УЛИЦА РИДНОГО.** Улица протяжённостью 670 метров находится в микрорайоне Прудок Железнодорожного района Гомеля. Расположена между улицами Крупской и 9-й Новосёлковой. В самом центре бывшей деревни и исторического района города - Прудок.

Архитектура улицы типичная для городских районов частного сектора. На улице находятся тай небольших магазина - продовольственный и два строительных.

**Степан Григорьевич Ридный (1917-1942)** - советский лётчик, участник боёв против немецко-фашистских захватчиков на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Окончил Одесскую школу военных лётчиков, с января 1940 года служил в Гомеле. Отличился в июле 1941 года в боях под Белостоком, когда в составе

группы сбил четыре самолёта противника. За всё время боевых действий - 6 лично и 13 в группе. Погиб в небе над Московской областью 9 февраля 1942 года.



**УЛИЦА КАТУНИНА.** Не самая большая, но достаточно известная улица в Гомеле. Протяжённость 930 метров. Пролегает от улицы Интернациональной, пересекает Крестьянскую и Карповича, и завершает свой путь у улицы Красноармейской. Территориально принадлежит Центральному району Гомеля. Первоначальное название улицы (сформировалась в начале XIX века) - Гуменная. В то время на ней находились гумна (помещения для обработки зерна). После революции улица стала Технической, а затем - Станкостроительной (шла от станкостроительного завода имени С. Кирова). В 1964 году улица была переименована в честь уроженца Гомеля, Героя Советского Союза Ильи Катунина. К улице примыкает Центральный рынок, построенный на месте бывшей Конной площади, куда ещё в 1940 году был перенесён главный городской базар с нынешней площади Ленина. Современный вид улицы Катунина начал складываться в 70-х годах. Были построены первые пятиэтажные, позже - девятиэтажные дома; сохранилось несколько старых

построек. Ныне кроме рынка на улице много различных небольших магазинов, аптеки, торговый центр, военторг, парикмахерская. С одной стороны улицы от Карповича до Красноармейской сохранились дома частного сектора.



**Илья Борисович Катунин** (1908-1944) - советский лётчик штурмовой авиации ВМФ в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (посмертно). Родился в Гомеле, работал слесарем на станкостроительном заводе «Пролетарий» (затем - завод им. С. Кирова - «СтанкоГомель»). В 1934 году окончил военную школу морских лётчиков. Заместитель командира эскадрильи 46-го штурмового авиааполка BBC Северного флота капитан Илья Катунин к апрелю 1944 года совершил 12 боевых вылетов на штурмовку, потопил два вражеских транспорта, мотобот и шхуну. 23 апреля 1944 года самолёт Катунина на подходе к цели был подбит зенитным огнём и загорелся. Согласно отчётам других пилотов

группы, Катунину удалось направить подбитый самолёт огненным тараном на вражеский транспорт водоизмещением 5000 тонн и потопить его. За этот подвиг Илье Катунину и его стрелку-радисту Андрею Маркину были посмертно присвоены звания Героев Советского Союза.



**УЛИЦА СЕРЁГИНА.** Одна из новых улиц города протяжённостью 530 метров. Расположена в Советском районе в микрорайоне Шведская Горка недалеко от гребной базы и древнего поселения эпохи бронзового и железного веков. Строительство первого жилого дома здесь было начато в 2014 году. Первоначальное название улицы – 4-я Проектируемая. В 2015 году решением Гомельского городского Совета депутатов была переименована в честь Героя Советского Союза Василия Серёгина. Пролегает от проспекта Октября до улицы Пенязькова. Застроена пока с одной стороны многоэтажными домами, характерными для архитектуры новых микрорайонов.

**Василий Георгиевич Серёгин** (1915-1996) - советский лётчик, Герой Советского Союза. В ходе войны гвардии майор Василий Серёгин совершил 332 боевых вылета, в 35 воздушных боях лично сбил 16 и в группе 8 самолётов противника. Боевая судьба Василия Георгиевича неразрывно связана со знаменитым французским авиаполком «Нормандия - Неман». В 1961 году в мэрии французской столицы на торжественном приёме генерала де Голля в президентском дворце во Франции в честь ветеранов полка «Нормандия - Неман» Василию Серёгину вручили диплом и медаль почётного гражданина Парижа. Он единственный из граждан Беларуси, кто был удостоен этого звания. После демобилизации и до самой своей смерти жил и работал в Гомеле.

**Сергей ВЕРШИНИН,**

**фото: Марина ВАСИЛЬЕВА**

Вершинин, С. Что в имени тебе моём?: летчики-герои Великой Отечественной войны / Сергей Вершинин // Гомельские ведомости. – 2025. – 10 июля (№ 75). – С. 20-21.